

城市湿地·巡护

由爱好到使命  
记录多个“明星鸟种”

爱鸟队的每一个队员各有专长,默契配合。

郭能为与文公是队里的摄影担当,两人是队中的“顺风耳”和“千里眼”。他们不仅能听声分辨方位,锐利的双眼更能快速锁定鸟儿的位置。任荣霞是观鸟达人,也是爱鸟队与中国野生动物保护协会对接工作的信息员,能轻松辨认400多种鸟类,被称为观鸟队流动的储备“知识库”。队长薛美丽负责外宣。队员吕庆沼负责统计鸟种和数量。人数虽少,但分工明细。

眼下,正值越冬水鸟的迁徙序幕拉开,“先遣部队”已陆续到达。10月21日,是昌江爱鸟队约定好进行鸟类监测的日子。

上午,风轻云淡,蓬松的沙土踩在脚下,咯吱作响,大家默契地放慢了脚步,又在接近水域时改用低声细语交流。

“嘘!”昌江海尾湿地公园管理中心副主任、爱鸟队队长薛美丽比了个手势。大家都用望远镜和镜头各方位扫一下。“是棉凫回来了。”薛美丽兴奋地说道。

棉凫,可谓是湿地的“大明星”。回想起发现经历,薛美丽仍然激动不已。

去年9月20日,薛美丽和往常一样巡逻,突然发现有一只水鸭正在湿地水域觅食。“第一眼,我以为就是只普通的水鸭,仔细观察后发现是我没拍过的物种。”薛美丽高兴地说,拍到照片后,直觉告诉她一定是新物种,必须向专业人士寻求解答。

“是棉凫!距离上次在海南被记录是在117年前。”海南省鸟类记录中心主任李飞给出了准确回答,棉凫曾在国内消失近50年,属于国家二级重点保护野生动物。海南观鸟会观鸟记录中心的记录显示,棉凫在海南也仅有3次监测记录,最近一次出现记录是1904年,距今已经有117年。薛美丽也因此成为海南记录棉凫第三人。

每一次物种上新对爱鸟队来说都是莫大的鼓舞,他们与动物之间似乎有种别样的“亲密感应”。薛美丽向记者证实,就如紫水鸡宝宝的发现过程,“那是紫水鸡托梦来的呀!”

去年8月28日一大早,薛美丽匆匆地叫上队友直奔湿地,在紫水鸡经常活动的水域蹲守。“我昨天晚上梦见紫水鸡带着它的宝宝出来觅食。”薛美丽说。队友不解,以为是她爱鸟成痴说的胡话。

就在队友们紧张寻觅紫水鸡的身影时,队员吕庆沼有发现。“是紫水鸡,神了,真还带着一只宝宝。”队友们难以置信,定睛一看,紫水鸡先是出来探了探周围的环境,确认安全了再带出幼仔。

队友郭能为赶紧用镜头抓拍下眼前珍贵的画面,一只紫水鸡和3只幼仔同框。一身高级的蓝紫色羽毛“外衣”,顶部和嘴呈红色,像是戴了顶红色桂冠,暗红色的“大长腿”甚是亮眼,身后带着毛茸茸的紫水鸡幼仔。

“太惊喜了,这说明紫水鸡已经非常安心地在湿地栖息繁殖了。”薛美丽介绍,目前该湿地公园的鸟类已经增加到了175种,越来越多的新物种来这里安家落地。

鸥嘴噪鸥。

爱,让鸟儿自由高飞  
湿地巡护监测,守护绿色家园

激烈的暴雨过后,蔚蓝的天空释放出勃勃生机。一只落单的海鸥停在了昌江黎族自治县海尾国家湿地公园(试点)的沙滩上,快活地用爪子梳理羽毛,全然不知长镜头已经锁定了它。

“快快快!”昌江爱鸟队队员文公最先发现,拉着队友郭能为“咔嚓”拍下了这位有些面生的“新朋友”。“是鸥嘴噪鸥,湿地物种又‘加新’了。”文公将照片传回昌江爱鸟队微信群时,队员任荣霞即刻认出来。

这支于2021年6月18日成立的爱鸟队,队员仅有薛美丽、郭能为、文公、吕庆沼、任荣霞等5人,他们是公务员、会计、护林员、教师……很难想到这么一支非专业人士组成的爱鸟队,在拍鸟同时还承担着湿地鸟类监测的任务,为湿地公园不断刷新物种纪录,其中不乏珍稀保护动物。

文海南日报记者 刘婧姝



棉凫。



紫水鸡。

由昌江爱鸟队提供  
本组图片除署名外均由观鸟到护鸟  
让鸟儿自在飞翔

水清如镜,金玉莲花随风摇曳,小鸊鷉在水中嬉戏,激起圈圈涟漪。

虽日头不烈,但温度仍高,迷彩服包裹下,队员们的内衫早已湿透,蚊虫很快找了上来。薛美丽极其招蚊子,一会儿五六个鲜红的蚊虫叮咬小包出现在她手背上。

用薛美丽的话来说,“拍鸟的过程是痛并快乐着。”

晴天一身汗、雨天一身水,蛇、虫、蚂蚁……随时都可能出没。被毒虫咬后的皮肤溃烂,又或者高温长时间蹲守中暑晕倒等,他们都经历过,但发现“新朋友”的快乐远大于要承受的痛苦。

回顾起成立爱鸟队的初心,大家眼中始终闪烁着光芒。“都是些鸟痴,在拍鸟的过程中相逢,都想为生态保护出一份力,成立爱鸟队也是一拍即合。”薛美丽说,连爱鸟队的徽标都是湿地的紫水鸡。

爱鸟队自成立后便承担起每月一次的鸟类监测任务,在监测过程中也发现了问题和不足。“我们

几个人力量有限,大家又都是公职人员,平日只有周末才能聚到一起。在拍鸟过程中,看见有偷鱼、捕杀鸟类等行为,队员都会上前制止。爱鸟队所发挥的作用有限,专业程度不够,还不能完全满足巡护的要求。”薛美丽说。

今年3月,大家商量过后,提交了加入中国野生动物保护协会的申请。

“7月,协会正式授了旗,我们加入志愿者‘护飞行动’,给我的编号是‘120’,真正的护飞。”薛美丽打趣说。

“这个组织在野生动物保护方面非常有经验,希望在协会的带领指导下,为野生动物保护做更多的力所能及的事情,也希望有更多人加入这支队伍。”薛美丽说,眼下,昌江海尾国家湿地公园(试点)正在进行国家公园验收前的最后准备,大家肩上的任务更加重了,接下来计划在湿地周边进行科普宣传,同时也加强打击偷捕盗猎行为力度,让鸟儿自在飞翔。



小白鹭在海南昌江海尾国家湿地公园(试点)觅食。海南日报记者 李天平 摄

凝聚各界力量  
共护绿色家园

事实上,不仅是昌江,对于整个海南而言,生态始终是最宝贵的资源。不论政府还是社会组织,都在尽心尽力采取多种措施保护湿地生态宝库。

海口沓替湿地研究所所长卢刚介绍,海口五源河湿地采取政府与公益组织共建共管的方式,项目周期为10年,重点是开展本底资源调查和保护规划,提升湿地公园各方面管理能力,作为政府在公园实施湿地修复工程、设施建设、生态监测的良好补充,也为湿地公园的

生态保育、合理利用和社会服务功能的发挥打下坚实基础。

位于陵水新村港的海南陵水红树林国家湿地公园(试点)内拥有国家一级濒危保护植物红榄李。该湿地公园采取政府出资购买服务,委托陵水野生动物保护协会进行巡护的模式进行湿地生态保护。队员由协会在就近乡镇招聘的村民以及协会的专家、工作人员构成。专业力量与社会力量形成合力,共同保护湿地的生态环境。■



昌江爱鸟队在观鸟。